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§. 4. Vervielfachen oder Multiplizieren.
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S- 4. Hervielfaden oder Mnltiplisieren (die Multiplikation).
A.
Bevvielfachungsiabl oder Wultiplikand; DWerviel-
facher oder 2Wulfiplikafor; Produkt.

Grildve bdiefe usdriice!

65) a. bHBT
D3 b. 567.53 ¢. H67.53
1701 1701 2835
9835 9835 1701
30051 30051 30051

LWie jdhretbt man beim jchriftlichen Multiplizieren die Faftoren an 2

Was verjteht man unter a. fteigender, b. fallender Multipli-
Eation ?
‘\]‘\;DDHI'L{_) unterjcheiden ji) Detde rten von emander ?

66) BVervielfache 12 345679 mit a. 27, b. 54, c. 63!
f

67) a. 982.8,7 =2 b. 4,07-2,8 =2 c. 0,848.0,067 —2
Wie verfahrt man beim Multiplizieren der Desimalzablen 2
68) a. 29.45 +- 68 =92 b. 108-36 — 107 =2 c¢. 84 4.3 1
77T M=2% d. 8,2-204+ 44.8=2 6. 0,85.200 — 70,88 =2
69) Bu einem mittelgroBen Hervenhemd braucht man 2,95 m
Shirting, wieviel ju 1 Dubend 2
70) Wie hod) fommt ein Damenbhut, 3u weldhem man braudt:
L Hutform gu 2,50 A, 2 m Band zur Garnitur & 1,60 A,
fitr 2,80 /4 Blumen, fiiv Futter und Gummi 30 4, wenn der
Arbeitslohn 3u 1,20 A4 gevechnet wird?
Eine Hausfrau {hafit jich einen jog. Sparrojt an, wodurdh
fte tdglich) 5 PBfd. Steinfohlen weniger braucht. Wieviel betvdgt
die Grjparnis in ben Monaten November, Dezember und
~Januar, wenn 1 Btr. Steinfohlen 1,20 4 Foftet?
1 7 Wein foftet 65 o, wieviel foftet 1 h1?
Merte dag Preisverhilinis zwijchen a. Liter und Hettoliter ;
b. Pid. und Btv.; c. em und m; d. Stiif und Hundert!

B.
2, 10.37=2 b. 100.-245=2 ¢. 83.1000—=2

Wie wird eine gange Jabl mit a. 10, b. 100, ¢. 1000 per-
vielfadht 2
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) a. 7400-60 =2 b. 690 7800 =2 c¢. 307-143000 =
Wenn beide Faftoren mit einer ober mehreven Tullen u:bimn
[ wie fann in bdiefem Falle bdie Multiplifation abgeliivst werder

76) a. 7,8:10=2 h. 0,9.-100 =2 c. 5,03.1000=72

PWie wich eine Degimalzahl mit a. 10, b. 100, e¢. 1000

-1
(i}

vervielfadyt ?

=1
=1

Nimm in der Reael ald Multiplitator benjeniqeu ﬁufrm‘

Devdie mcmqlimqeftvnbut Biffernt) hat, 3.B. a. 28.9828 =

b. 208.4746 =2 c. 63000.248 =%

78) Welche BVorteile laffen fidh ammwenbden, wenn der Multiplitator

in tegend etner Stelle eine Eing Hat?

a. 2485 .17 b. 9784 .41 ¢c. 65692 .183

e el 39136 Mie 1ft diefe

PMultiplifation

490 A 14 L !
: 42914 401144 : mit Bovteil u
MWie hat man hiev PWarum ift hier bas vechien 2

wit 10 multiplizievt? | Probuft mit 4 dasd
L 40fache ¢

AL :
ll'.,. il}tf“]mnh enn dou hier dad 1fache ftehen [dpt, das
31856 Aiache eime Gtelle linfs desjelben und das
47784 Gfache eine Stelle vechis vitdjt, ergeben fid)
meldje Bovteile ?

3315024
I Aus a—d folgt:
" Dat ber Multivlifator in einer Stelle eine Ging, fo beginne bdie
Maultiplifation ftets mit diefer Ging, weil dbad 1fade des Multi-
i plifanden jdhon dajtebt und auf diefe Wrt eine Jeile, alfo an

Bett unb Rauwm gejpart wird.

1 79) Da man durc) Verwedhfeln der Faftoven fich von der Rid)-
tigfeit einer Multiplifation {iberzeugen fann, wie macht man
demnach bei diejer Recdhnungsart die Probe?

. Wie wird die Neunerprobe gemadi?

fl Goll bei bder Multiplifation bdie Nidtigleit durd) oie Jeuner-

probe nadygemiefen werden, fo bdividiere die Duerfumme (Summe
alfer Biffern) eines jeben Faftors durd) 9, fdreibe die evhaltenen

) 1) Unter geltenben Biffern einer Jabl verfteht man alle Biffern
mit Wudnahme der Nullen.
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Refte, wie nebenjtebend, auf und multiplizieve fie; Bt thr Pro:
duft, durd) 9 bdividbiert, denfelben NReft als die durdh 9 bividierte
Cuerjumme bed Mefultats, fo jdhlieft man auf die Ridhtigheit bder
NRedymung. -
Gin Beifpiel mbge dies vevanjdhaulichen.
8567 -374 = 3 204 058
Grflarung: Die Duerjunme von 8567 = 26;
374 = 14.

Diefe Duterfummen, je burd) 9 dividiett, laffen die Refte S und 5. B}
Dasd Produft beider Refte — 40 ; diefed dburch 9 dividiert, lipt ald
Neft 4, wad notiert wird; dbie Duterjumme ded Nefultats ift 22, an |
ourvd) 9 Dividbiert lafit ald Neft ebenfalld 4, woraus man [hliekt, :
pap ridhtig geredymet wurde.

Unmerfung. Die Neunerprobe ift jedocdh nidht tnuner untriiglich; il
denn mwitd das Cinviicden der Stellen nicht genau beobadhtet — 3. B.
das Produft ber Zebner oder Hunbderter um eine ober zwei Stellen i |
verviiddt —, o 1witd dad8 Produft faljeh, obmwohl die Neunerprobe
AULETT|L.

Q8
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§. 5. Dag Teilen oder Dividieren (die Divifion).
A.
80) @eilungsjabl (Dividend); Teiler (Divifor):
Teil (@uofient),
840:8 = 105
Weldhe Jabl heipt Teilungszahl? Weldhe Teiler ober Divifor 2
Aeldhe Teil ober Lwuotient?
81) Feile 100 durch a. 3, b. 6, c. 7!
82) a. 467:5="2 b. 87563:72=12 c. 67815:143 =2
d. 8B8888888:72 =2 e. 173173 M :7 =2
f. 454454 m:11=2? g. 195195 kg : 18 =2
83) a. 6,9:3 | ¢ 19,71 4:9 e 0,170 o | Sgs
b. 3,2:8 | d. 0,840km: 4 e i h.
Wie wird eine Degimalzahl durdh eine gange Sahl geteilt?
84) a. 1:0,02= 100:2=2¢ b. 90:1,2=2 ¢. 3,6:1,6 =2
Aie verfabrt man, wenn der Divifor eine Desimalzabl ift?
85) Driide ben Quotienten auf 3 Degimalftellen ausd in:
8. 13,701 0,87 c. 19,85 42,785
b. 0,0832 : 6,13 d. 85:4,7878
Wie wird bie Probe der Divifion gemadyt ?
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